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20 Σεπτεμβρίου 1999

Τους πληγέντες δήμους του Ιλίου και της Φυλής επισκέφθηκε 
σήμερα το μεσημέρι ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης.

Πρώτος σταθμός της επίσκεψής του το Ίλιον. Τον Πρωθυπουργό 
υποδέχθηκε μπροστά από το δημαρχείο, ο δήμαρχος Βασίλης 
Κουκουβίνος. Ακολούθησε σύσκεψη υπό την προεδρία του 
Πρωθυπουργού, στην οποία συμμετείχαν, επίσης, ο πρόεδρος της 
Βουλής Απόστολος Κακλαμάνης και οι υπουργοί Εσωτερικών - Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης Βάσω Παπανδρέου και ΠΕΧΩΔΕ Κώστας 
Λαλιώτης.
Κατόπιν ο Πρωθυπουργός προήδρευσε ανοικτής σύσκεψης, στο μέγαρο 
του δημαρχείου, στην οποία μετείχαν τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου 
της πόλης.

Ο δήμαρχος Ιλίου Βασίλης Κουκουβίνος, απευθυνόμενος στον 
Πρωθυπουργό, είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
“Κύριε Πρόεδρε, σας καλωσορίζω στην πόλη μας και σας ευχαριστούμε 
για την προσωπική ευαισθησία σας και τη συμπαράστασή σας. Είναι - 
νομίζω- πρώτη φορά που η πολιτεία ανταποκρίνεται μ’ αυτό τον τρόπο 
μετά από σεισμό. Δυστυχώς, σεισμοί έπληξαν τη χώρα μας πολλές 
φορές και θα την πλήττουν και στο μέλλον.

Αυτή τη φορά, πράγματι, η πολιτεία βρέθηκε στο πλευρό μας, στο 
πλευρό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Είχαμε άριστη συνεργασία με τη 
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. Και μέσα σ’ όλα αυτά που 
συνέβησαν στην πόλη μας σταθήκαμε όρθιοι και καταφέραμε να 
ξέπεράσουμε αυτή την πρώτη δοκιμασία. Και αυτό οφείλεται πρωτίστως 
στην αυταπάρνηση του εργατοϋπαλληλικού προσωπικού του δήμου, 
που δούλευε σε 24ωρη βάση. Οφείλεται ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους 
τους υπαλλήλους του δήμου, οι οποίοι, ας σημειωθεί, είναι δημότες μας.

. Τα προβλήματα είναι αρκετά και , ιδιαίτερα τώρα μετά από τον 
καταστροφικό σεισμό της 7ης Σεπτεμβρίου. Σε γενικές γραμμές θα 
ήθελα να αναφέρω τα εξής:
• Το επίδομα των 200.000 δρχ. ανακούφισε τους σεισμόπληκτους 

δημότες μας. Μέχρι σήμερα το πρωί έχουν δοθεί 5.036 επιταγές σε 
δικαιούχους.
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• Οι σκηνές που διατέθηκαν από το δήμο, με βάση το δελτίο αυτοψίας 
των μηχανικών, ανέρχονται στον αριθμό των 1.520. Και οι 
οργανωμένοι καταυλισμοί του δήμου έχουν στο σύνολό τους 
καταγραφεί. Ωστόσο, δεν μπορούμε να κατευθύνουμε όλους τους 
δημότες μας να καταφεύγουν στους οργανωμένους καταυλισμούς του 
δήμου.

• Το πρόγραμμα σίτισης στους οργανωμένους καταυλισμούς προχωρεί 
κανονικά και έχει, επίσης, ληφθεί μέριμνα για τα άτομα με ειδικές 
ανάγκες.
Εκείνο που ζητούμε εμείς, κύριε Πρόεδρε, είναι τα μέτρα που έχετε 
εξαγγείλει να υλοποιηθούν -και το πιστεύω ότι θα υλοποιηθούν, γιατί 
είναι μέτρα ανακούφισης- το συντομότερο δυνατόν. Το ζητούμενο είναι 
να μην μείνουν οι σεισμόπληκτοι δημότες μας στις σκηνές επ’ 
αόριστον.

• Για τα σχολεία, πήραμε μια ιδιόρρυθμη απόφαση ο δήμος σε 
συνεργασία με τη νομαρχία, να αρχίσουν την 1η Οκτωβρίου. Κρίναμε 
ότι την ημερομηνία αυτή πρέπει να λειτουργήσει το 80%, αν όχι το 
90% των σχολείων του δήμου μας. Η κατάσταση είναι υπό τον πλήρη 
έλεγχό μας, γνωρίζουμε ποια σχολεία θέλουν επισκευές, έχουμε και 
κατασκευαστική εταιρεία και ταυτόχρονα συνεργαζόμαστε άριστα με 
τον Ο.Σ.Κ. Είμαι δε βέβαιος ότι οι συστεγάσεις σε σχολεία £α είναι 
ελάχιστες.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός κάλεσε τους δημοτικούς 
συμβούλους να εκθέσουν τις απόψεις τους και ορισμένοι εξ αυτών 
του απηύθυναν ερωτήσεις για τους ΤΑΣ (Τομείς Αποκατάστασης 
Σεισμοπλήκτων) και για τα ΓΑΣ (Γραφεία Αποκατάστασης 
Σεισμοπλήκτων), για τους Παιδικούς Σταθμούς του Ιλίου (υπάρχουν 7 εκ 
των οποίων λειτουργεί μόνο 1), για τα αυξημένα ενοίκια, για τη 
διευκόλυνση χορήγησης δανείων για ανακατασκευές και επισκευές 
κτιρίων, καθώς και για το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής της δεύτερης 
φάσης αποκατάστασης των σεισμοπλήκτων.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, αφού άκουσε με προσοχή τις 
τοποθετήσεις όσων παρενέβησαν, είπε τα εξής:
“Μέχρι τώρα, έχουμε εφαρμόσει μια πολιτική με δυο βασικούς 
άξονες:
• Ο πρώτος βασικός άξονας συνοψίζεται στις λέξεις “έκτακτη 

ανάγκη”. Έγινε ο σεισμός, γκρεμίστηκαν τα σπίτια σας, κάποια απ’ 
αυτά έχουν υποστεί μεγάλες ζημιές και είναι φυσικό να μην είναι 
κατοικήσιμα. Έπρεπε, λοιπόν, να βρεθεί στέγη πρόχειρη, άμεση για 
όλους τους πληγέντες. Κινητοποιήσαμε τον κρατικό μηχανισμό και - 
όπως γνωρίζετε όλοι- δώσαμε σκηνές. Εξ όσων ανέφερε ο κ.



δήμαρχος, αντιλαμβάνομαι ότι οι ανάγκες σε σκηνές στην πόλη σας 
έχουν πλήρως καλυφθεί. Μπορεί να αντιμετωπίσθηκε άμεσα ο τρόπος 
παραμονής, ωστόσο συμφωνούμε όλοι ότι ο τρόπος αυτός δεν είναι ο 
ενδεδειγμένος για να διαρκέσει επί πολύ χρόνο και ότι η πρώτη αυτή 
φάση της “έκτακτης ανάγκης” θα πρέπει να τελειώσει το ταχύτερο. Ο 
χρόνος αυτός πρέπει να είναι βραχύτατος, γι’ αυτό και έχουμε 
προσδιορίσει ένα χρονοδιάγραμμα που να μην υπερβαίνει τις οκτώ 
εβδομάδες, προκειμένου να μπούμε αμέσως στη δεύτερη φάση.

Ο δεύτερος, λοιπόν, βασικός άξονας είναι η φάση της 
αποκατάστασης, η φάση της ανασυγκρότησης. Αυτό σημαίνει ότι 
φεύγουν οι σκηνές, οι άνθρωποι δεν μένουν πια σε συνθήκες που να 
τους εκθέτουν στη βροχή, στο κρύο και να αντιμετωπίζουν 
προβλήματα υγιεινής, αλλά εγκαθίστανται σε λυόμενα, σε οικίσκους, 
σε τροχόσπιτα, ανάλογα με την περίσταση, ώστε να μπορούν να 
αντιμετωπίσουν το χειμώνα. Στη διάρκεια αυτής της δεύτερης φάσης 
γίνεται και όλη η προεργασία για την οποία με ρωτήσατε και που έχει 
σχέση με τη χορήγηση δανείων ανακατασκευής και επισκευής σπιτιών. 
Αυτή η δεύτερη φάση έχει ήδη ξεκινήσει. Το ΥΠΕΧΩΔΕ έχει αρχίσει 
την παραγγελία οικίσκων, λυομένων, κλπ και έχει ακόμη αρχίσει η 
προεργασία με την εγκατάσταση των ΤΑΣ (των 6 ΤΑΣ στους-δήμους 
Α.Λιοσίων, Μενιδίου, Ν.Φιλαδέλφειας, Πειραιά, Περιστεριού και 
Βιοτεχνών-Επαγγελματιών), αλλά και των ΓΑΣ σε κάθε πληγέντα 
δήμο, σύνολο 33 ΓΑΣ όσα και οι δήμοι που επλήγησαν.

Επομένως, πρώτον, αντιμετωπίσαμε την πρώτη φάση της έκτακτης 
ανάγκης και θέλω και εγώ με τον δήμαρχο να συγχαρώ όλους όσοι 
εργάσθηκαν για να αντιμετωπισθεί γρήγορα αυτή η κατάσταση.

Και δεύτερον, έχουμε ήδη ξεκινήσει τη δεύτερη φάση της 
41 ανασυγκρότησης της περιοχής. Δηλαδή πρώτα να βρουν όλοι κάποια

σταθερή στέγη για να μείνουν και ταυτόχρονα να ξεκινήσει και η 
διαδικασία που θα τους δώσει τη δυνατότητα να ξανακτίσουν ή να 
επισκευάσουν το σπίτι τους. Αυτό είναι το σχέδιο.
Είναι φανερό ότι δεν θέλουμε οικίσκους, λυόμενα να διαιωνίζονται. Όπως 
θέλουμε να φύγουν αμέσως οι σκηνές, έτσι θέλουμε και η δεύτερη φάση 
της μεταβατικής παραμονής (σε ένα πρόχειρο σπίτι) να είναι κι αυτή 
πραγματικά μια φάση μεταβατική, μια φάση που να εξασφαλίζει τους 
πληγέντες συμπολίτες μας, έως ότου κτίσουν το σπίτι τους. Επίσης, 
θέλουμε να κτιστούν τα σπίτια όσων επλήγησαν, το ταχύτερο δυνατόν.

Και γι’ αυτό σας επισημαίνω ότι τις διαδικασίες που εφαρμόσθηκαν παλιά 
- στο Αίγιο, στην Κοζάνη, στα Γρεβενά, στην Καλαμάτα, έχουμε 

αποφασίσει να τις απλοποιήσουμε, ώστε να αποφεύγονται περισσότεροι
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έλεγχοι, εγκρίσεις, υπάλληλοι, συναλλαγές, κλπ. Θα πρέπει εκείνος που 
ενδιαφέρεται, δυο φορές το πολύ να έχει αυτή την επαφή για να του 
χορηγηθεί η ενίσχυση και το δάνειο και εκεί να τελειώσει. Από κει και 
πέρα, επαφίεται στην πρωτοβουλία του να κάνει με τα χρήματα αυτά που 
θέλει.
Όλα αυτά, βέβαια, συνδέονται και με διάφορα άλλα προβλήματα. 
Προβλήματα πολεοδομίας και διαμόρφωσης των χώρων. Στόχος μας 
είναι να φτιάξουμε μια πόλη που να είναι πολύ καλύτερη από εκείνη που 
υπήρχε πριν.

Όσον αφορά τα ενοίκια, εμείς έχουμε κάνει έρευνες για τα σπίτια που 
είναι διαθέσιμα. Γνωρίζω ότι υπάρχει μια τάση στην αγορά για αύξηση 
των ενοικίων και προσπαθούμε να την καταπολεμήσουμε. Αν δεν 
καταφέρουμε να την ελέγξουμε αποτελεσματικά με συνήθη μέσα, θα 
προσφύγουμε και σε νομοθετικές ρυθμίσεις για τον έλεγχο της αύξησης 
και την πάταξη της αισχροκέρδειας. Γνωρίζουμε, επίσης, ότι με τα ενοίκια 
δεν μπορούν να λυθούν όλα τα προβλήματα. ΓΓ αυτό καθιερώσαμε και το 
επίδομα συγκατοίκησης.

Το θέμα των παιδικών σταθμών θα το εξετάσω με προσοχή.
Για τα σχολεία στην πόλη σας, άκουσα την ενημέρωση από τον δήμαρχο. 
Πάντως, έχει ξεκινήσει μια συνολική προσπάθεια για όλα τα σχολεία των 
πληγέντων δήμων.

Για το έκτακτο βοήθημα των 200.000 δρχ., εξ όσων είπατε, κύριε 
δήμαρχε, το θέμα αυτό έχει πλήρως διευθετηθεί για την πόλη σας. Αυτό 
είναι αξιοσημείωτο και θέλω να το τονίσω, γιατί, πολλές φορές, 
δημιουργείται η εντύπωση ότι γύρω από αυτές τις επιταγές επικρατεί 
κάποιο χάος, ότι δεν τις παίρνουν οι δικαιούχοι και αντ’ αυτών κάποιοι 
άλλοι. Υπάρχουν φαινόμενα που δεν τιμούν την κοινωνία μας, τα οποία 
εμείς προσπαθούμε να ελέγξουμε. Όμως, η εικόνα από το δήμο σας -και 
είναι μεγάλη η πόλη σας- είναι πολύ καλή. Και αυτή η εικόνα υπάρχει και 
αλλού.

Διαπιστώνω με ικανοποίηση, εξ όσων μου αναφέρατε, ότι όλοι έχουν 
καλυφθεί με σκηνές. Λειτουργούν -όπως είπατε- οργανωμένοι 
καταυλισμοί, των οποίων φροντίζουμε με ιδιαίτερη προσοχή τόσο την 
ασφάλεια τους, όσο και τις συνθήκες υγιεινής.
Όλα αυτά όμως που ανέφερα αφορούν την πρώτη φάση της έκτακτης 
ανάγκης. Τώρα η προσοχή μας στρέφεται στην υλοποίηση της δεύτερης 
φάσης της ημιμόνιμης κατοικίας.

Νομίζω, όπως έχω επανειλημμένως δηλώσει, μπορούμε να τα 
καταφέρουμε. Διαβάσατε στις εφημερίδες τα μέτρα που αποφασίσαμε και 
στο ερώτημα αν θα υλοποιηθούν, σας διαβεβαιώ ότι ασφαλώς και θα
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υλοποιηθούν. Δεν υπάρχει καμιά περίπτωση να μην υλοποιηθούν. Όπως 
αποφασίσαμε και υλοποιήσαμε τάχιστα το μέτρο του επιδόματος των 
200.000 δρχ., κατά τον ίδιο τρόπο θα προχωρήσουμε και στην 
υλοποίηση των άλλων μέτρων.

Θέλω μονάχα να τονίσω και να κλείσω μ’ αυτό ότι αυτή η δουλειά δεν 
μπορεί να γίνει μόνο από μας. Πρέπει να γίνει από όλους. Πρέπει να γίνει 
και από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
αλλά πρέπει να γίνει και από τους πολίτες. Γιατί όλα αυτά τα προβλήματα 
αντιμετωπίζονται με συνεργασία, με την κοινωνική ευθύνη που έχει ο 
καθένας μας και με τη συναίσθηση ότι αυτό είναι ένα τεράστιο πρόβλημα 
που όμως ξεπερνιέται, αν ο καθένας, στο δικό του χώρο και στο δικό του 
τομέα ευθύνης, βοηθήσει και τον εαυτό του και το συνάνθρωπό του.

Θα έλεγα ότι αυτοί οι σεισμοί αποτελούν μια πρόκληση για την ελληνική 
κοινωνία να δείξει την αλληλεγγύη της με την ευρύτερη έννοια. Δηλαδή 
και η πολιτεία προς τους πολίτες, αλλά και με τη στενότερη έννοια την 
αλληλεγγύη του καθενός προς τον άλλον και του καθενός απέναντι σε 
όλους τους συνανθρώπους του, καθώς και τη συνεργασία του για τη 
λειτουργία της πολιτείας.
Είμαι βέβαιος ότι σ’ αυτή την πρόκληση θα ανταποκριθούμε όλοι μαζί με 
επιτυχία.
Σας ευχαριστώ γι’ αυτή την ενημέρωση και θα πάμε τώρα να 
επισκεφθούμε ένα σχολείο της πόλης σας για να δούμε πώς έχουν τα 
πράγματα”.

Αμέσως μετά ο Πρωθυπουργός κατευθύνθηκε προς το 2ο Δημοτικό 
Σχολείο Ιλίου, του οποίου το κτίριο επισκευάζεται, λόγω ζημιών που 
υπέστη από το σεισμό. Στην είσοδο του σχολείου τον Πρωθυπουργό 
υποδέχθηκε η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας. Οι κύριοι 
Αρσένης και Ανθόπουλος, καθώς και στελέχη του Ο.Σ.Κ., ενημέρωσαν 
τον Πρωθυπουργό για το έργο επισκευών που πραγματοποιείται σε όλα 
τα σχολεία των πληγέντων δήμων. Μετά από μια σύντομη επιθεώρηση 
των υπό επιδιόρθωση σχολικών αιθουσών, ο Πρωθυπουργός, κατά 
την έξοδό του από το σχολικό κτίριο, δήλωσε στους 
δημοσιογράφους:
“Ξέρουμε ότι τα σχολεία στην περιοχή έχουν υποστεί εκτεταμένες ζημιές. 
Άλλα περισσότερο, άλλα λιγότερο, αλλά υπάρχουν πολλές ζημιές. 
Διαπιστώσαμε εδώ, όπως μπορούμε να διαπιστώσουμε κι αλλού, ότι ο 
Ο.Σ.Κ και ο Ο.Τ.Α έχουν επέμβει αποφασιστικά γρήγορα. Γι’ αυτό 
ελπίζουμε, πολύ σύντομα, ότι θα αποκατασταθεί η ομαλή λειτουργία των 
σχολείων με ελάχιστες εξαιρέσεις, γιατί στις εξαιρέσεις αυτές θα πρέπει 
να ξαναγίνουν καινούργια σχολικά κτίρια. Πιστεύω όμως ότι το πρόβλημα 
που δημιουργήθηκε από το σεισμό είναι ένα πρόβλημα που με



προσπάθεια και σύστημα θα ξεπερασθεί σε ένα λογικό χρονικό 
διάστημα”.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν ορισμένοι που μιλούν 
για διπλοχαρακτηρισμούς σχολικών κτιρίων. Τα παιδιά που πάνε στα 
σχολεία είναι ασφαλή; Μπορείτε να διαβεβαιώσετε γι’ αυτό τον ελληνικό 
λαό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα παιδιά που πάνε στο σχολείο, εφ’ όσον ο Ο.Σ.Κ 
έχει δηλώσει ότι το σχολικό κτίριο δεν έχει πρόβλημα, είναι απολύτως 
ασφαλή. Μην έχουμε καμιά τέτοια εντύπωση ότι μπορούν τα παιδιά να 
πάνε σε σχολείο που έχει προβλήματα. Ενδιαφέρει πρώτα απ’ όλους 
εμάς να μην υπάρχει πουθενά κανένα πρόβλημα. Λοιπόν, όταν θα 
ανοίξουν τα σχολεία στις πληγείσες περιοχές θα είναι απολύτως ασφαλή.

Δεύτερος σταθμός της επίσκεψης του Πρωθυπουργού ο δήμος 
Φυλής. Τον Πρωθυπουργό και τους συνοδεύοντες αυτόν υπουργούς 
υποδέχθηκε ο δήμαρχος Δημήτρης Μπουραϊμης. Ακολούθησε ανοικτή 
σύσκεψη στο δημαρχείο με την παρουσία σύσσωμου του δημοτικού 
συμβουλίου της πόλης, του νομάρχη κ. Περικλή Παπαπέτρου και 
βουλευτών της περιοχής.

Στην αρχή πήρε το λόγο ο δήμαρχος Φυλής Δ.Μπουραϊμης, ο 
οποίος είπε τα εξής:
“Κύριε Πρωθυπουργέ, σας καλωσορίζουμε στο δήμο μας, όχι μόνο με 
αισθήματα χαράς, αλλά και με αισθήματα προσμονής και ελπίδας. 
Προσμονή και ελπίδα που δικαιολογείται από τις μέχρι τώρα ενέργειες 
της κυβέρνησής σας και όλων των αρμόδιων φορέων.

Από την πρώτη μέρα της ανάληψης της ευθύνης για το μέλλον της 
περιοχής μας από τη νέα δημοτική αρχή, δείξατε εσείς προσωπικά, αλλά 
και όλη η κυβέρνηση ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Η προσπάθειά μας 
συνάντησε την επιθυμία σας να βοηθήσετε το έργο μας και έτσι η Φυλή 
κατόρθωσε να μπει σε μια τροχιά ανάπτυξης.

Το κτύπημα του σεισμού ήρθε ως γεγονός αναπάντεχο να υπονομεύσει 
αυτή την πορεία. Η φύση μας επεφύλασσε μια ακόμη σκληρή δοκιμασία. 
Τούτες τις δύσκολες ώρες δοκιμάζεται -όπως γνωρίζετε πολύ καλά- όχι 
μόνο το κράτος και οι υπηρεσίες του, αλλά περισσότερο απ’ όλα η 
συνείδησή μας. Τώρα αποδεικνύεται ποιος είναι φίλος, ποιος ξέρει και 
μπορεί να σταθεί. Τώρα είναι η ώρα να φανεί πώς εννοεί ο καθένας την 
αλληλεγγύη.
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Ο δήμος μας, οι υπηρεσίες του και η νομαρχία, αλλά και ιδιαίτερα οι 
αρμόδιοι φορείς του κράτους, το Σ.Δ.Ο, όλα τα αρμόδια υπουργεία, με 
κύριο αρμόδιο το υπουργείο Εσωτερικών, πέτυχαν να ανταποκριθούν 
στις δύσκολες στιγμές που αντιμετώπισε ο δήμος μας.
Είμαι βέβαιος ότι από αυτή τη δοκιμασία θα βγούμε καλύτεροι και 
δυνατότεροι.

Κύριε Πρωθυπουργέ, εμείς -δεν είναι σχήμα λόγου- έχουμε εμπιστοσύνη 
στο πρόσωπό σας και επίσης έχουμε εμπιστοσύνη στην κυβέρνησή σας, 
ταυτόχρονα έχουμε εμπιστοσύνη και στις δυνάμεις μας. Τώρα χρειάζεται 
πολύ μεγαλύτερη στήριξη απ’ ό,τι στο παρελθόν η περιοχή μας. 
Πιστεύουμε ότι δεν θα την αρνηθείτε. Και εμείς πιστεύουμε ότι θα την 
έχουμε.

Θα ήθελα να σας θέσω ορισμένα θέματα:
Φ  · Τα μέτρα που εξαγγείλατε είναι και σημαντικά και ανακουφιστικά, αλλά

θα πρέπει να υπάρχει ένας περαιτέρω συντονισμός, προκειμένου να 
υλοποιηθούν το συντομότερο δυνατόν.

• Επίσης, να συσταθούν άμεσα οι επιτροπές για τα καταστήματα και 
τους βιοτέχνες. Όχι βέβαια για τα κτιριακά, γιατί αυτές έχουν ήδη 
συσταθεί από το ΥΠΕΧΩΔΕ, αλλά οι επιτροπές που θα ασχοληθούν 
με τα των καταστημάτων και των βιοτεχνών.

• Ακόμη, θα θέλαμε να δείξετε μια ιδιαίτερη ευαισθησία για τα κτίσματα 
που έχουν ήδη χαρακτηρισθεί πράσινα. Τι εννοώ με αυτό; Εννοώ ότι 
στη μετασεισμική περίοδο ενδεχομένως να έχουν υποστεί βλάβες 
δομικής επικινδυνότητας. Θα πρέπει να δοθεί κάποια αρωγή, υπό τη 
μορφή ενός μικρο-δανείου, ώστε οι ιδιοκτήτες να κάνουν κάποιες 
μικρο-επιδιορθώσεις, ούτως ώστε να προωθηθεί η συγκατοίκηση και 
να αποφύγουμε γιγαντιαίους καταυλισμούς και οικισμούς.

• Επίσης, θα θέλαμε να δείξετε ιδιαίτερη ευαισθησία ως προς τη
Φ  διευκόλυνση της διαδικασίας στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων,

•να υπάρξει ειδική ενίσχυση και αντιμετώπιση του δήμου και όχι αισχρή 
- μεταχείριση από το ως άνω Ταμείο.

• Ζητάμε να έχουμε, όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, τροχόσπιτα και 
λυόμενα, διότι εδώ οι κλιματολογικές συνθήκες είναι έντονες και 
ενδεχομένως να έχουμε μέσα σε 20-30 μέρες χειμώνα.

• Θα θέλαμε να μην αναθεωρηθεί το πρόγραμμα του δήμου που είχε 
κατατεθεί για το Γ  ΚΠΣ.

• Θα πρέπει να δείξετε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την αναστήλωση του 
Φρουρίου της Φυλής, του πάλαι ποτέ Φρουρίου της Αρχαίας Αθήνας 
που άντεξε 2.400 χρόνια. Είμαι βέβαιος για το ενδιαφέρον σας, γιατί 
όπως και εσείς ο ίδιος μου είπατε σε κατ’ ιδίαν συνομιλία μας, το έχετε 
επισκεφθεί.
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• Θα πρέπει ακόμη να αξιοποιηθεί η Μονάδα Αεροπορικών Κατασκευών 
(ΜΑΚ) τόσο για τα προκατασκευασμένα σπίτια που θα συγκροτήσουν 
τους οικισμούς, όσο και για την ανασυγκρότηση της πόλης μας.

Σας ευχαριστούμε πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ.

Ο Πρωθυπουργός κάλεσε τους δημοτικούς συμβούλους να 
τοποθετηθούν, εκείνοι όμως του είπαν ότι η τοποθέτηση του δημάρχου 
τους κάλυψε απόλυτα.

Ο νομάρχης κ.Παπαπέτρου που πήρε στη συνέχεια το λόγο, είπε τα
εξής:
“Κύριε Πρωθυπουργέ, είμαι είκοσι χρόνια στα κοινά και πρέπει να πω ότι 
το κράτος αντέδρασε άμεσα. Και το κράτος είμαστε όλοι εμείς και η 
κυβέρνηση.
Εκείνο που πρέπει να δούμε είναι η επόμενη μέρα. Σιγά-σιγά οι πολίτες, 
εσείς, εμείς ανασυγκροτούμε τις δυνάμεις μας και σφυρηλατούμε την 
αντοχή μας. Θα πρέπει όμως εδώ ο σχεδιασμός που έχει ξεκινήσει να 
υλοποιηθεί άμεσα.
Ένα θέμα τεράστιο που το είχαμε θέσει στο κλιμάκιο των υπουργών με 
επικεφαλής την προϊσταμένη αρχή της Αυτοδιοίκησης είναι ότι θα πρέπει 
άμεσα να ανασυγκροτήσουμε την οικονομική δραστηριότητα της 
περιοχής. Προς αυτή την κατεύθυνση, οφείλω να πω, κύριε 
Πρωθυπουργέ, ότι δεν έχουμε κάνει σημαντικά βήματα. Θα πρέπει, 
λοιπόν, να ξεκινήσει άμεσα το έργο της αποτίμησης, γιατί η οικονομική 
ζωή έχει πολλαπλές επιπτώσεις. Και πάνω σ’ αυτό το μείζονος σημασίας 
θέμα σας καλώ, κύριε Πρωθϋπουργέ, να δείξετε το ενδιαφέρον σας”.

Αμέσως μετά, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είπε τα εξής: 
“Όπως είπα πριν στο δήμαρχο, η Φυλή μού είναι γνωστή, γιατί πριν από 
πολλά χρόνια είχα έρθει εδώ δυο φορές και είχα ανέβει στο Φρούριο. Και 
λυπάμαι που ακούω ότι το Φρούριο χτυπήθηκε από το σεισμό. Το 
Φρούριο είναι μνημείο της πολιτιστικής μας κληρονομιάς που 
οπωσδήποτε θα επιδιορθώσουμε.
Ας έρθω όμως στη σημερινή πραγματικότητα. Μετά τους σεισμούς 
υπήρξε μια πρώτη φάση. Εκείνη της “έκτακτης ανάγκης”. Σκοπός μας 
ήταν να ξεπεράσουμε τις άμεσες επιπτώσεις της καταστροφής, να 
βρούμε για τον κόσμο μια πρόχειρη στέγη, φαγητό, ένα πρόχειρο τρόπο 
προστασίας. Ήταν η φάση των σκηνών.
Κύριε δήμαρχε, εξ όσων μου είπατε, και ως προς τις σκηνές και ως προς 
το βοήθημα, δεν υπάρχει στο δήμο σας καμιά εκκρεμότητα. Λοιπόν, αυτή 
η πρώτη φάση της εγκατάστασης σε σκηνές έχει τελειώσει και πρέπει 
συντομότατα να ανήκει στο παρελθόν.
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Τώρα, πρέπει να μπούμε ταχύτατα στη δεύτερη φάση της 
αποκατάστασης, της ανασυγκρότησης. Αυτό το στάδιο έχει ήδη ξεκινήσει 
στο σχεδίασμά του, έχει ήδη προχωρήσει αρκετά η προεργασία του. 
Πρόκειται για την εγκατάσταση των οικίσκων, των λυομένων σπιτιών, 
των τροχόσπιτων. Το ΥΠΕΧΩΔΕ, ανάλογα με τις ανάγκες, θα καθορίσει 
και τη μορφή αυτής της δεύτερης μεταβατικής φάσης, ώστε να 
αντιμετωπίσουμε το χειμώνα. Κύριε δήμαρχε, συμφωνώ μαζί σας, ότι επ’ 
αυτού εσείς, ως δήμος, έχετε μια προτεραιότητα λόγω των καιρικών 
συνθηκών. Γι’ αυτό θα πρέπει να δείξουμε ιδιαίτερη προσοχή. Το 
ΥΠΕΧΩΔΕ έχει στη διάθεσή του 900 τέτοιους οικίσκους “κοντέϊνερς” και 
μ’ αυτό ξεκινά την .εργασία του. Έχουμε, επίσης, προχωρήσει σε 
παραγγελίες χιλιάδων άλλων σπιτιών. Πιστεύω ότι το στόχο που έχουμε 
θέσει, δηλαδή σε περίπου 8 εβδομάδες, να έχουμε ξεπεράσει τη φάση 
αυτή των σκηνών, να τον πετύχουμε.
Θα πρέπει, όμως, κι εσείς να βοηθήσετε στο να βρούμε τους 
κατάλληλους χώρους και να συνεργασθείτε για όλα τα θέματα που 
αφορούν την αποχέτευση, την ύδρευση, το ρεύμα και το τηλέφωνο. Ώστε, 
ο νέος οικισμός που θα συγκροτηθεί από τους οικίσκους να πληροί όλες 
τις προδιαγραφές για να μπορέσουν να ζήσουν οι πολίτες, στη διάρκεια 
αυτής της μεταβατικής φάσης που θα ξαναφτιάχνουν τα σπίτια τους, 
χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.
Ταυτόχρονα, θα πρέπει να κοιτάξουμε τα θέματα πολεοδόμησης και 
διαμόρφωσης των χώρων. Εδώ στη Φυλή δεν έχετε ίσως πολλά, αλλά σε 
άλλες περιοχές υπάρχουν. Θέλουμε να φτιάξουμε πόλεις που να 
ανταποκρίνονται σε όλες τις ανάγκες.
Ο κ. νομάρχης αναφέρθηκε στο θέμα των οικονομικών επιπτώσεων. Και 
αυτό το θέμα το εξετάζουμε με ιδιαίτερη προσοχή στο πλαίσιο της 
ανασυγκρότησης της περιοχής, ιδιαίτερα στα ζητήματα που αφορούν τις 
βιοτεχνίες της περιοχής και τα μαγαζιά της πόλης σας. Θα πρέπει οι 
βιοτεχνίες, τα μαγαζιά και οι ταβέρνες που είναι πολλές στην πόλη σας 
να δουλέψουν για να μη δημιουργηθούν νέες εστίες ανεργίας. Έγινε μια 
σύσκεψη στο υπουργείο Ανάπτυξης γι’ αυτό το θέμα με τα επιμελητήρια 
και τους εκπροσώπους όλων των φορέων. Θα έχω και εγώ, μέσα στην 
εβδομάδα, μια ανάλογη σύσκεψη. Θα πρέπει ο παραγωγικός ιστός της 
πόλης σας να επανεύρει την προηγούμενη δυναμική του.

Το θέμα της ενίσχυσης των δήμων -που το αναφέρατε κ. δήμαρχε- θα το 
εξετάσουμε, είναι άλλωστε εδώ η υπουργός Εσωτερικών. Ως προς το Γ’ 
ΚΠΣ -δεν γνωρίζω το πρόγραμμα τού δήμου σας- θα δώσουμε πάντως 
μια ιδιαίτερη σημασία στους δήμους που έχουν πληγεί.

Ο σεισμός είναι μια πρόκληση να ξεπεράσουμε όλες αυτές τις δυσκολίες 
και. να ξαναφτιάξουμε -όπως είπα- τις πόλεις μας που θα είναι πολύ 
καλύτερες απ’ ό,τι ήσαν πριν από το σεισμό. Με ένα νέο τρόπο σκέψης 
θα ξεπεράσουμε τα προβλήματα που εκκρεμούν.
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Τέλος, θέλω να τονίσω, όπως είπα και στο δήμο του Ιλίου, ότι όλα αυτά 
τα προβλήματα χρειάζονται την κινητοποίηση όλων μας. Εσείς 
κινητοποιηθήκατε.
Χρειάζονται, επίσης, τη συμμετοχή όλων των φορέων της νομαρχιακής 
και τοπικής αυτοδιοίκησης.
Χρειάζεται ακόμη κοινωνική υπευθυνότητα και κοινωνική αλληλεγγύη. Το 
πρόβλημα των σεισμών δεν είναι ένα πρόβλημα που μπορεί να το 
ξεπεράσει ο καθένας μόνος του, δεν είναι ένα πρόβλημα που αρκεί μόνο 
ένα μέτρο της κυβέρνησης, είναι ένα θέμα που πρέπει όλοι να 
συνεισφέρουν ο καθένας στον τομέα ευθύνης του.

Εμείς φτιάχνουμε το πλαίσιο, εμείς αποφασίσαμε μια σειρά από μέτρα, 
εμείς θα στηρίξουμε κάθε προσπάθεια. Ωστόσο, πρέπει όλοι μαζί να 
αντιμετωπίσουμε την κατάσταση και είμαι βέβαιος ότι θα τα καταφέρουμε. 
Ως προς το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των μέτρων που 
αποφασίσθηκαν από την κυβέρνηση (ένα ερώτημα που βασανίζει 
πολλούς) θέλω και πάλι να σας διαβεβαιώσω ότι η δεύτερη φάση θα 
πραγματοποιηθεί τάχιστα, όπως ακριβώς, υλοποιήθηκε η πρώτη φάση. 
Και όχι μόνο η δεύτερη φάση της ανασυγκρότησης, αλλά και όλο εκείνο 
το πλέγμα των μέτρων που λάβαμε θα το υλοποιήσουμε στο ακέραιο. 
Έχουμε και τη γνώση και την εμπειρία, έχουμε ακόμη και ολοκληρωμένο 
σχέδιο και συγκροτημένη αντίληψη για το τι είναι αναγκαίο.

Ο σεισμός είναι μια πρόκληση, αλλά είμαι αισιόδοξος ότι θα την 
αντιμετωπίσουμε με έναν τέτοιο τρόπο, ώστε στο τέλος να πούμε ότι το 
ξεπεράσαμε και το ξεπεράσαμε δείχνοντας ότι έχουμε ικανότητα και ότι 
έχουμε μια προοπτική για να φτιάξουμε κάτι καλύτερο.
Σας ευχαριστώ και είμαι βέβαιος ότι θα ξαναβρεθούμε και πάλι εδώ 
υπό πολύ καλύτερες συνθήκες.
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